

### Saludo a Franco

### ¡Arriba España!!

## Nuestras tropas siguen avanzando triunfalmente

### Y la aviación nacional continúa desplegando extraordinaria actividad, bombardeando las estaciones ferroviarias y los puertos en poder de los rojos y alcanzando, los proyectiles, en el de Valencia, los depósitos, los muelles, algunos veleros y dos barcos petroleros

### El avance por Castellón nos permitió ocupar Villarreal, Almazora, Alcora, toda la orilla izquierda del Mijares y muchas importantes posiciones, cortando la carretera a Onda y causando grandes bajas al enemigo, que dejó abandonados más de 300 muertos y al que hicimos más de 1.000 prisioneros

### AVANZAMOS TAMBIEN, DERROTANDO A LOS ROJOS, POR EL CINQUETA Y ALTO CINCA, EN LOS PIRINEOS, OCUPANDO LOS PUEBLOS DE SALINAS, SARAVILLO Y TELLA Y DOMINANDO EL DE BIELSA. Y LLEVAMOS A CABO RECTIFICACIONES A VANGUARDIA DE NUESTRAS LINEAS EN LOS FRENTES DE EXTREMADURA, SECTOR DE VILLAR DEL PEDROSO, Y DE CORDOBA, SECTOR DE PEÑARROYA; EN ESTE ULTIMO, EL AVANCE HA SIDO EN LOS DOS ULTIMOS DIAS, EN UNA PROFUNDIDAD DE 15 KMS.

### Reina en Castellón, donde la tranquilidad es completa, impresionante entusiasmo. En los últimos momentos de dominio rojo cometió el enemigo toda suerte de crímenes, hasta atroces martirios. Pero, en contraste, ya están allí los soldados de Franco, y respira el pueblo a sus anchas, oyendo el cañón en la lejanía, que va persiguiendo a las hordas que huyen por el Sur, y ofrece indescriptible espectáculo de emoción y entusiasmo, de alegría y de respiro

## Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo

### El de anoche

En el Cinqueta y Alto Cinca, ha proseguido el avance de nuestras fuerzas, que han derrotado al enemigo y ocupado el pueblo de Salinas, la Punta de Bachaco, Peña Labazal, pueblos de Saravillo y Tella, alturas al noroeste de este pueblo, el Dorrevilla y la posición de La Forqueta, habiéndose efectuado reconocimientos por la Sierra de Custodia hacia el Collado de Anisolo y huyendo el enemigo. También se ha avanzado por las estribaciones de la Sierra de Cubilfredo y se domina el pueblo de Bielsa.

En el frente de Castellón, ha contraatacado violentamente el enemigo el pueblo de Villarreal, que se halla en nuestro poder, habiendo sido rechazado con enormes pérdidas, pues ha dejado sobre el terreno más de 300 muertos y se le han hecho más de 1.000 prisioneros, entre ellos, una compañía completa, y se ha cogido gran cantidad de armamento.

Varios intentos de ataque en la región de la Rambla de la Vluada, han sido rechazados, con grandes pérdidas para los rojos.

Se ha ocupado, en el día de hoy, toda la orilla izquierda del Mijares, el pueblo de Almazora, enlazando con Villarreal.

En Castellón, donde hay gran tranquilidad, reina entusiasmo indescriptible.

También se han ocupado hoy el pueblo de Alcora y otras importantes posiciones al oeste y sur del mismo, que corta la carretera a Onda, enlazando con las fuerzas del flanco izquierdo.

En el frente de Córdoba, sector de Peñarroya, ha continuado hoy la rectificación a vanguardia de nuestra línea, iniciada en el día de ayer, avanzándose en ambos días en una profundidad de 15 kilómetros.

Las posiciones ocupadas hoy son: la Sierra de Torozo, Sierra Mirón, Cerrejón, Sierra de la Mesegada y Sierra Trapera, habiéndose hecho al enemigo muchas bajas y 195 prisioneros. Se ha cogido una batería del 15º largo francés y documentación, fusiles-ametralladores y de repetición y otro material.

Uno de los milicianos presentados en nuestras líneas ha traído dos muros, con toda la documentación de su batallón y dos máquinas de escribir.

En el frente de Extremadura, sector de Villar del Pedroso, se ha llevado hoy a cabo, con éxito, otra rectificación a vanguardia de nuestra línea, haciendo al enemigo 21 prisioneros, y en el sector de Madrigalejo y Villar de Rena, se han efectuado importantes reconocimientos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — Ayer, en combate aéreo, fué derribado un "Curtiss" enemigo.

En la noche del 13 al 14, fué bombardeado el puerto de Denia, haciendo impactos en un barco y causando explosiones e incendios; las estaciones del ferrocarril de Nules, Chilches y Burriana, causando incendios en la primera, y los puertos de Valencia y Barcelona.

En el día de ayer, se bombardeó otra vez el puerto de Valencia, alcanzando los depósitos, los muelles, algunos veleros y dos barcos petroleros.

Salamanca, 15 de Junio de 1938 - II Año Triunfal.

De orden de S. E.: el General Jefe de Estado Mayor,

Francisco Martín Moreno

## Función pro-Valencia

### «Las Águilas del Rey»

Anoche, en el Teatro Principal, se celebró la función benéfica organizada por el Círculo de Obreros Católicos Pro-Hermandad a Valencia, que constituyó un éxito.

Empezó el acto ejecutándose, por la Banda Provincial, el "Cara al sol" y dos piezas de concierto, el poema sinfónico Torre del Oro y una serenata española, leyendo el señor Catany, con acertada entonación, una poesía patriótica, que fué muy aplaudida, y siendo interpretado a continuación, el Himno Nacional que, como el "Cara al sol", fué escuchado de pie y brazo en alto.

Seguidamente el distinguido artista don Benito Barceló recitó, con gran maestría, las poesías del notable poeta señor Tous y Maroto "Saludo a Castilla" y "España", que fueron largamente aplaudidas, así como el "Saludo a América".

Después de interpretar la Banda Municipal el Himno a Valencia, y en los intermedios bellas fantasías de "Gigantes y Cabezudos" y la "Marcha de Cádiz", se puso en escena el celebrado poema dramático del

ilustre vate señor Tous y Maroto "Las águilas del Rey", tan interesante de asunto como bello de lenguaje, que obtuvo acertada interpretación.

La señorita María Rosselló encarnó, delicadamente, el papel de "Elisenda", siendo especialmente aplaudida después de la hermosa balada de la ruca y en el dramático estudio del segundo acto. Igualmente estuvieron acertadas las señoritas Amorós y Borrás.

Los señores Ventura Catany y José Aguiló representaron, con acierto los papeles del "Gobernador" y el "Capitán", destacando el señor Barceló (Benito), en su actuación en el "Halconero", que, diciendo los versos y en el gesto, demostró ser un excelente actor.

Los señores González, Aguiló, Barceló y Parpal completaron el buen conjunto.

La obra estuvo bien presentada. Terminó la función con el Himno Nacional, escuchado respetuosamente de pie y brazo en alto por el distinguido público.

## Marcha Real

De tus soledades ya vuelves, bendita!  
ya vuelves más bella que nunca...  
y henchidas de gozo las almas  
te esperan, oh bella proscrita!  
con ramos y palmas  
que salgas de negra espelunca.  
Quisieron que Olvido tus notas borrara;  
Quisieron que Olvido tus notas borrara;  
con sañas de grajo  
quisieron quitarte de cuajo  
de los corazones:  
más siempre latías  
oh marcha preclara!  
envuelta en girones  
de sangre vertida por bravos leones  
y de oro de historia que fué tu bandera.  
Y en tus agonías  
decías al triste: "Vendrán nuevos días  
que apuntan auroras de Patria. Espera!"

Al árbol de España, frondoso y austero,  
carcomas muy viles chuparon su savia...  
hormículos viles con fobia, con rabia  
desgajes le hicieron con saña venal;  
mas nunca pudieron quitar el venero  
de hondísimas creencias y sus tradiciones...  
incógnite el tronco  
retoños hoy saca (son los corazones  
de los que la quieren)... y es dulce y es bronco.  
el ritmo que lleva la Marcha Real:  
la marcha que viene nimbada de gloria,  
repleta de historia  
sagrada de Patria, con notas  
de gestas muy altas, ya rotas  
las viles cadenas de la esclavitud:  
la marcha sonora  
que canta y que llora,  
que llora desgracias y canta venturas  
y dice grandezas futuras

Al árbol de España, frondoso y austero,  
carcomas muy viles chuparon su savia...  
hormículos viles con fobia, con rabia  
desgajes le hicieron con saña venal;  
mas nunca pudieron quitar el venero  
de hondísimas creencias y sus tradiciones...  
incógnite el tronco  
retoños hoy saca (son los corazones  
de los que la quieren)... y es dulce y es bronco.  
el ritmo que lleva la Marcha Real:  
la marcha que viene nimbada de gloria,  
repleta de historia  
sagrada de Patria, con notas  
de gestas muy altas, ya rotas  
las viles cadenas de la esclavitud:  
la marcha sonora  
que canta y que llora,  
que llora desgracias y canta venturas  
y dice grandezas futuras

de España que torna... a su juventud!!

De tus soledades ya has vuelto, bendita!  
tus notas rotundas  
subliman el aire de rosas:  
la pena muy honda tu lleves escrita;  
nuevo orden de cosas  
tu fundas!  
Y ahora evocamos el día  
— en que eras sublime rindiendo homenaje  
y tu pleitesía  
al Dios de tu España, del pueblo que es pajé  
del Rey de los Reyes... — El Corpus feliz!  
El pueblo adoraba  
hincado en el suelo con las dos rodillas;  
volabas solemne con tus maravillas:  
cantar de trompetas, fragor de tambores,  
rendidas las armas... Pasaba  
el Rey de los Reyes!!! Las flores  
tejian alfombras de rico matiz:  
llenaban el aire, solemnes y graves,  
los cantos litúrgicos pausados y suaves  
con ráfagas densas de incienso sagrado:  
brillaba el brocado  
de capas pluviales;  
volar de campanas, fulgores de plata;  
las notas fugaces de un himno triunfal;  
mas tersas las aguas de nuestra bahía  
con juegos azules y blancos cristales;  
el cielo lucía  
ropaje escarlata  
de un sol en ocaso,  
con grandes girones  
de nubes, cual bellos pendones  
rendidos al paso  
del Rey celestial!  
Y entonces volabas augusta y sonora  
con tus magestades de reina y señora  
con giros suaves  
de notas marciales y graves...  
oh Marcha Real!!!

J. M.ª Cerdá Montaner

## Glorias Eucarísticas de España

No hay pueblo alguno de los que se han abrazado con la Cruz que registre, en la historia de sus empresas misioneras, páginas tan brillantes como las del pueblo español. Y si el descubrimiento de América es el acontecimiento universal que sigue al de la Redención, su evangelización sólo puede compararse con la conversión del mundo pagano por los Apóstoles.

Millones y millones de almas llevadas a los pies de Cristo. Centenares de miles de kilómetros evangelizados.

Prodigios asombrosos, milagros estupendos como en los primeros tiempos apostólicos. Fatigas mil, sacrificios ingentes, heroísmos sobrehumanos, dolores acerbísimos, hambres espantosas, calores de infierno, penosas dolencias, frios de regiones polares, martirios crueles y muertes duras e infamantes. Todo eso fué el cortejo inseparable de nuestros intrépidos y fervorosos misioneros. Todo eso dió por resultado un nuevo mundo cristiano que España pudo ofrendar a Cristo y entregar a la Iglesia co-

mo la ejecutoria más noble y rica de su fe.

Mas este hecho, con ser tan vasto en todas sus gigantescas proporciones, reviste una importancia trascendental por el momento en que se realiza. Era en el momento mismo en que la vieja Europa volvía las espaldas a la Iglesia. España entonces pudo ofrecer a la Madre atribulada, en compensación, por las almas que de ella se alejaban, otras más numerosas y mejores. Nuestra Patria fué en aquellos momentos el instrumento del que se valió Dios para que su Iglesia pudiera seguir cantando aquel artículo de su Credo: "Credo en la Santa Iglesia Católica".

Van a cumplirse cuatro años de la celebración del XXXII Congreso Eucarístico Internacional de Buenos Aires y aún perdura en el pueblo argentino la visión sorprendente del fervor de sus asistentes, de la magnitud y del esplendor que revistieron todos sus actos.

Y no podía ser de otra manera, decía yo en unos comentarios periodísticos que aparecieron por aquellos días. Porque cuando nuestra Patria llevó la fe a los pueblos vírgenes de América, era como una Custodia gigante cantada en el crisol de los más purísimos amores eucarísticos, moldeada en el troquel precioso del más cristiano reconocimiento y enovada con los corazones de todos los hijos de España. Era cuando nuestro pueblo cantaba en rítmicas melodías por las calles de sus villas y ciudades las endechas más finas y delicadas que pudieron salir de labios populares. Era cuando hasta "la Farsa" encontraba en el Sacramento de nuestros Altares motivos sin número para sus inmortales y únicas producciones.

En medio de un ambiente tan cargado de espiritualismo eucarístico partían nuestros misioneros para las tierras descubiertas; y allí donde el

guerrero dejaba sentir el orgullo de sus triunfos, el misionero abatía su soberbia, estableciendo entre vencidos y vencedores lazos cristianos de santa hermandad por la recepción de unos mismos Sacramentos y por la participación de una misma sagrada mesa. Por eso, cuando le tocaba su día a la conmemoración solemne del "Corpus Christi", aquellos misioneros celebraban con sus indios esta solemnidad con tal magnificencia y esplendor que no parece sino que aquella Custodia, que tenía por pedestal las tierras españolas, alcanzaba ya a iluminar con sus rayos aquellas latitudes.

El día 5 de Julio de 1535 salía del Cuzco (Perú) con dirección al Sur, en busca del FINIS TERRAE, don Diego de Almagro. El camino que siguieron los expedicionarios está señalado en la información de don Diego de Encina que tomó parte en aquella excursión. Como capellanes de la misma iban dos religiosos mercedarios: los PP. Antonio de Solís y Antonio de Almansa. Los peligros y penalidades que pasaron fueron tales que el mismo Encinas se atrevió a afirmar de que "jamás tal se ha visto en estos reinos."

Salieron del Cuzco y, dejando atrás algunos villorios de indios, remontaron por el cauce de Vilcanota arriba: pequeños campos de maíz, manadas de llamas que son la riqueza de la tierra y habitantes de la región que merodean tristes y silenciosos por esos senderos a cuatro mil metros de altura, donde el SORACHE dificulta la respiración y todo invita al silencio, a la meditación y a la melancolía. Pero esto, así y todo, es como un paraíso; porque más adelante desaparecen esas miserables señales de vida y los expedicionarios tuvieron que entrar en la "puna", estepa fría, paramo sin fin, donde de día abrasa el sol sin calentarse y en la noche desciende el termómetro nada menos que a veinte grados bajo cero sin ninguna dificultad. Naturaleza muerta, inmensidad funeraria, inmóvil, sepulcral, donde la vista tropieza solamente con cumbres de montes blancos. Dios sabe a que distancia, y con algunas bandadas de colorados flamencos que, por efecto del espejismo, parecen una ciudad populosa, con sus techos, cúpulas y torres pintadas de un rojo muy vivo.

Allí un día del mes de Octubre, aquel puñado de gente española, que tan lejos estaban de los hombres y tan cerca de Dios, ofrecieron a Cristo, en la blancura inmaculada de la Hostia, el homenaje de su fe eucarística. Y fué el P. Solís, el afortunado sacerdote, el privilegiado misionero mercedario, el que hizo bajar por primera vez a Jesucristo en las tierras de la hoy República Argentina. Y fueron hijos de España los primeros que ofrecieron a Jesús los frutos de su valor y las conquistas de sus espaldas. Y fué Cristo el que por manos mercedarias se elevaba en aquellas alturas para reconciliar aquellos cielos de nadie conocidos con aquellas tierras hasta entonces de todos ignoradas.

¡Grandiosos momentos aquellos! ¡Fecunda semilla la que allí se arrojaba! ¡Así dió tan abundante cosecha! Así pudo, después de cuatro siglos, mantener firme esa abundancia que superó con su riqueza todas las que la semilla divina de la Eucaristía ha producido en todos los pueblos.

Por eso, en estos momentos trágicos y sublimes que estamos viviendo en este santo empeño de querer reanudar nuestra historia con sus días mejores, le será grato al alma que sienta a España, volver la mirada a aquellos siglos para empapar su espíritu de gloria española y sentir el ánimo alentado ante los hechos de nuestros mejores, promesa esperanzadora de los que están por venir.

El recuerdo de la primera misa en las alturas de Jujuy, en territorio (Continúa al final de la primera columna de la segunda página)



Bozano. — SS. AA. Imp. los Príncipes del Piemonte visitando la Casa del Fascio

### En el día del Corpus...

Este día del Corpus, tan hondamente tradicional, tiene, en la gris sucesión del calendario, un brillo especial e inolvidable. Tiene un sol de color de oro viejo, como la custodia procesional, y un aroma inconfundible de incienso y de rosa mustia. Como el último florón que se llevó en su manto la Primavera, esta fiesta en honor y loor del sublime misterio del Pan de Dios parece haber sido puesta con maravillosa oportunidad, ahora, cuando ya están los trigos en granazón, en mitad de este junio ardiente como una fragua.

Hoy es el día del Corpus. Hoy es, por antonomasia, la fiesta de la Teología. Cuando en nuestros buenos siglos sabíamos asociar mejor las manifestaciones del arte al ciclo litúrgico, hoy lucían en las plazas su esplendor barroco los Autos sacramentales. Era lo más selecto del arte español rendido en bello homenaje a la Hostia de Dios. Y compuesto también para solaz del pueblo fiel, sediento de dogma y de Teología.

Por eso hoy, fiesta del Corpus, es también la fiesta del saber, del buen saber hondo y fuerte. No de estos saberes parciales y desarticulados que nos legaron los siglos sin fe. La complicada humanidad de hoy entiende de muchas cosas intrincadas y difíciles. Nos sobreimos compasivamente de nuestros buenos abuelos que usaron candi y no sospecharon nunca lo que era el "cine". Pero no sé si tenemos toda la razón, y hasta temo adivinar en sus labios la misma sonrisa burlona e irónica. Porque todas estas verdades pequeñas y relativas que hoy vemos las superaron ellos con mirada potente de águila. El pueblo que llegaba a las más finas sutilezas sobre el dogma tenía luego capacidad suficiente para comprender y entender las demás cosas minúsculas e insignificantes. Nosotros al contrario nos perdemos en rincones y callejuelas, olvidados de aquellos principios eternos y substanciales que eran el fundamento del saber y la base de toda la cultura.

Porque la cultura es eso. No un montón de conocimientos en desorden, sino un conjunto articulado. No muchos saberes, sino un solo y amplio saber. Tengamos compasión de esta pobre cultura manca y tullida, tan manoseada por todos y pensemos en reconstruirla totalitariamente llenándola otra vez de contenido universalista y ecléctico, que es contenido de teología católica.

Hablar de esto había sido hasta ahora ser cavernícola y retardatario. A nuestra Universidad socialista y atea le faltaba su más íntimo sentido que es precisamente su "universalidad". Le faltaba el engranaje de sus múltiples disciplinas para la formación de un sistema de cultura. Todas ellas estaban separadas, como las aulas respectivas, por recios tabiques aislantes que impedían fuertemente toda relación y toda armonía. Por eso los escolares salían sabiendo muchas cosas sueltas de cada ciencia, que a veces era mucho peor que no saber nada de ninguna. El Derecho y la Filosofía parecían, más

tes se dedicaban a este trabajo, el segundo de a bordo se aproximó al capitán y le soplo en una oreja la siguiente advertencia:

—Debo decirle a usted que estoy un tanto espamado.

—¿Y por qué? —le preguntó el capitán, que cesó de morder por un momento la pipa.

—Porque me parece —repuso el otro— que nos hemos equivocado de puerto.

—¿Yo soy un lobo de mar! —replicó furiosamente el capitán Theotocópuli— y no me equivoco nunca. El puerto éste que tenemos enfrente es el de la capital de la provincia republicana de Castellón. Pero caso de que nos hubiéramos equivocado, todo sería cuestión de llevar otra vez anclas y marcharnos con la música a otra parte.

—Querrá usted decir "con la música a otro puerto"?

—Esto es, nos iremos con la música a otro puerto; nos iremos a Valencia que creo que hay muchas flores.

A todo esto, ya había atracado el "Papastratos". La tripulación notó cierta desolación en el puerto, y comenzó a sentir una inquietud especial. No se veía por allí a nadie. Todo estaba sumido en el más completo silencio.

Los marineros del "Papastratos" empezaron a cuchichear su desconfianza, a murmurar entre sí contra las equivocaciones de su capitán.

—¡A descargarse! —dijo éste, y comenzaron las faenas de desembarco de la preciosa mercancía, consistente en fusiles modernísimos, proyectiles, cajas de municiones, etc., etc.

que saberes, tiendas de baratijas eran las que se exponían en mesa revuelta mil contrapuestas teorías sobre caducidad. En un mismo plano se nos presentaba a Rousseau y a Santa Tomás para que eligiésemos libérrimamente. Y bien sabemos, que las mas de las veces no se elegía ninguna.

No era así en nuestra vieja y noble Universidad. Allí, al lado de las cátedras jurídicas, clásicas y filosóficas y científicas estaba la cátedra de Teología que reunía y daba sentido a los principios directrices de todas las ciencias. Porque el escolar aprendía el arte y las leyes para el buen gobierno de los pueblos y las relaciones entre la autoridad y los subditos, pero sabía además que esa autoridad se ejercía en nombre de Dios, y que esa subordinación era noble acatamiento a aquella autoridad de origen divino. Y aprendía el derecho de la paz y de la guerra, pero sabía también que su base y su ley no emanaba de un vago humanitarismo filosófico sino de una norma más alta de justicia y de caridad escrita en el evangelio. Y así en todo lo demás.

Por eso las ciencias y las artes y el saber, y la vida toda no eran cosas aisladas e incomprensibles, trozos partidos de verdades más o menos relativas, sino que tenían un mismo sentido y una misma finalidad. Nacían, como rayos, de un mismo foco, y convergían, como flechas, en un mismo punto mas alto y permanente que el hombre. Y así la vida tenía una razón de ser y todas las cosas eran puntos distintos de un solo organismo perfecto.

Por eso, en este ambiente finemente católico, nació un santo y se llamaba San Ignacio; se escribía un libro y brotaba el "Quijote"; quería un rey pasmar arquitectónicamente su pensamiento y aparecía al pie del Guadarrama la pura y sabia geometría de El Escorial.

Todo trabajo de creación o restauración de una cultura auténtica y española habrá de tener por base, necesariamente, esto. Habrá de reunir todas las ramas dispersas del saber en una verdadera "universalidad", en un sabio conjunto armónico. Y habrá de tener a un tiempo por fundamento y por corona la Teología, para que, empapándose de ella, el pueblo vuelva a ser el pueblo de Dios. Igual que antaño, cuando venían los recios cañales que los maestros y los escolares asistían a las bellas representaciones de los "Autos" en loor del Misterio de los misterios, en este ambiente embalsamado de incienso y de flores mustias de este día del Corpus.

Venid hoy, todos los que tengáis ansias de renovación y de vida. Venid, los apóstoles, los pensadores, los escolares, los artistas, los poetas. Y vosotros también, el pueblo todo, el pueblo fiel. Venid a beber en este día en la fuente clara y pura del saber eterno. Aquí está la Belleza y la Sabiduría, y la Gracia y la Fuerza y la Justicia y el Bien. Porque aquí está sobre todo, la única, la suprema Verdad.

Salvador Ferrando

Al poco rato de haber empezado la tarea, oyeron los marineros en dirección a Castellón una gran algabarría. Eran las siete menos cuarto de la tarde. ¿Qué será ello?, se preguntaban unos a otros los marineros.

—Seguramente es que la guarnición de Castellón festeja alguna victoria republicana — comentó el capitán. El segundo de a bordo lo miró mucho más escamado aún y no dijo una palabra.

A las ocho de la tarde se aproximó al muelle un grupo de soldados. —Por fin vienen a recibirnos — exclamó alguien en el barco.

Los soldados, al ver las mercancías descargadas dieron muestras de un júbilo incontenible. Inmediatamente se estableció entre ellos y los que las descargaban (y que apenas sabían hablar unas pocas palabras en español) una conversación animadísima.

—Descargamos armas para la España republicana — dijo a los recién llegados el capitán.

Los soldados se carcajearon un poco. —No señor, se equivocan — contestaron al Theotocópuli —; ustedes están descargando armas para los fascistas.

Theotocópuli palideció rápidamente. Creyó que se había equivocado de puerto, y preguntó muy intrigado: —Pero, no es esto Castellón?

—Sí, señor; le contestó un soldado. —¿Y no es Castellón un puerto bajo el dominio de Barcelona?

—No, querido Theotocópuli. Castellón es un puerto español.

—¿Y dónde cobro yo ahora la factura del cargamento? — preguntó el griego emocionadísimo.

—Esto es sencillísimo. Cuando usted regrese al Pireo puede hacer escala en Barcelona y pasarle la cuenta al Sr. Negrin. Puede ser que él se la pague; pero lo que yo le aseguro es que los "fachistas", de ese cargamento no le pagamos ni una gorda.

¡Mujer mallorquina!

Caballero...

Coopera con tu asistencia al esplendor del AC-TO PRO - MORALIDAD que tendrá lugar el próximo viernes en el Teatro Principal.

### Los últimos trágicos momentos de Castellón rojo

La rica provincia de acendrado patriotismo y de simpatía tradicionalista ha sido una de las que han recibido las tropas liberadoras de forma más apoteósica. NUESTRAS TROPAS PERSIGUEN AL ENEMIGO EN DERROTA, EN FRANCA DERROTA DESDE QUE EL FRENTE SE ROMPIÓ

Ha continuado la genial maniobra que viene realizándose en torno a Castellón de la Plana. No fué tan solo tomar la ciudad por la brava, tomando después en impetuoso combate las calles de la ciudad. Eran muchos los problemas tácticos que después de la ocupación se presentaban y había que dar espacio para la maniobra. Así se ha ido desenvolviendo la acción que no ha tenido más plazo que el realmente previsto de 72 horas. Para que al cabo de ellas la bandera ondeara en la torre de las campanas. Ocurrió en torno a ella una acción a base de tanques. Dominados algunos lugares, al llegar al Tossal la cuarta división de Navarra, halló un fuerte núcleo de resistencia. Las lomas que se alzan a izquierda y derecha del pueblo de Borriol han sido durante dos días teatro de encarnada lucha. El enemigo, que tuvo que abandonar más que aprisa la carretera de Zaragoza a Castellón en el torno comprendido entre Puebla de Tornos y Borriol cogiendo todo el material pesado, artillería e impedimenta se reunió sobre Tossal para poner barrera al ímpetu de nuestro avance victorioso. Cubriendo su flanco izquierdo por el mar una de nuestras divisiones, se adelantó y manobró por los pintorescos parajes donde se asienta la Ermita de la Virgen situando una flecha entre Grao y Castellón. Nuestras tropas entraban en el caserío. El enemigo huía hacia el centro de la ciudad buscando en las barricadas el amparo para impedir que siguiera adelante nuestro avance. Se fué progresando en el dominio de la capital por esos enlaces de edificios que Castellón tiene hacia el mar. Nuestro avance era metódico. Advertió el enemigo que nosotros queríamos evitar los estragos del combate en la población y por la noche, con fuerzas de refresco y un lujo de tanques y carros blindados, realizó varios contraataques, a pesar de lo cual fué desalojado de aquellos lugares consiguiéndose lo que se perseguía: Castellón de la Plana estaba dominado. La bandera de España era fijada en las calles por nuestros soldados. Pero no era eso solo, había que hacer más. La conquista de una ciudad como ésta tiene un vasto problema. Por eso la maniobra continuó con magnífico estilo. Por las estribaciones de la sierra de las Pedrizas, dominando la ramba de la Viuda avanzó la cuarta división de Navarra. Había que coger no solo a Castellón, sino todos los alrededores para que la ciudad quedara a cubierto de los cañones. De esta forma Castellón ha recobrado su libertad totalmente y se incorpora a España.

De uno de los refugios salió un grito de Viva España. Los rojos tiraron dentro varias bombas de mano ocasionando cerca de 70 víctimas. Hemos visto a estos infelices sacrificados satánicamente. En las proximidades de una casa están mutilados los cadáveres. Hay mujeres, niños y ancianos. Con su sangre derramada por España cayeron víctimas del sacrificio y dan fe del odioso régimen que se derrumba al llegar nuestras columnas libertadoras. Tranquilizado todo el vecindario, comprobada la presencia indudable de nuestros soldados y que Castellón era de España, todos se lanzaron a la calle. Gritos, besos, abrazos, nada impidió la exteriorización efusiva de los sentimientos patrióticos. Castellón se recobraba y la calle que se llama de González Gomar rebosaba de gente que apretujaba a los soldados. El General Aranda con los generales Martín Alonso y Camilo Alonso, llegó a la ciudad. La bandera se izó en el Ayuntamiento. Oficial y solemnemente Castellón queda por el Caudillo. La asistencia de guerra de Auxilio Social comenzaba seguidamente su obra, organizando el servicio de asistencia. La catedral destruada ofreció solo un lenizo de mampostería donde quedaba el arco trágico de lo que fué su puerta principal. Yo tendré ocasión de comprobar los horrores de dos años de dominación marxista sobre una ciudad de abolengo tradicionalista. Pero hoy sólo la nota de júbilo, la emoción de un pueblo al observar nuestra bandera en la tarde del lunes 13 de Junio. Tras la ocupación de Castellón de la Plana se ha conquistado una gran zona como resultado de la gran maniobra que por el genio de Franco ha sido llevada conienzudamente y con su manera característica, por el General Aranda. Ya nuestras tropas perseguían hoy al enemigo en derrota, en franca derrota desde que el frente se rompió. He aquí encerrada en esta crónica las impresiones del combate victorioso. Mañana Corpus Christi, Castellón cortará las palmas y almorzará de rosas el paso del Señor ante el cual se rinden las armas de los conquistadores, de los que a Dios atribuyen sus victorias en esta guerra que por Dios y por España sostienen los soldados de Franco.

Justo Manuel Sevillano  
Miércoles, 15, a la noche.

### FRONTON BALEAR

Sábado 18 — A las 9'30 noche

Extraordinaria función benéfica de Pelota Vasca

Interesantes partidos y quinielas

MANZANILLA ORO  
Comunica maravillosos tonos rubios naturales sin alterar la textura del cabello.  
LABORATORIOS GARASA - Rentoría

D. Luis Ramallo, Capitán del Cuerpo Jurídico  
D. Félix Pons, abogado.  
Hablarán el viernes, a las 7 y media en el Teatro Principal.

### Ha sufrido mucho la gente de Castellón?

Toda suerte de crímenes, martirios atroces, se han cometido en la españolísima ciudad, incluso en las últimas horas de dominio rojo. Pero ya respira a sus anchas, oyendo el cañón en la lejanía, que va persiguiendo a las horas hacia el Sur ES INDESCRIPCIÓN EL ESPECTACULO DE AHORA, DE EMOCION Y ENTUSIASMO, DE ALEGRIA Y DE RESPIRO

Castellón es un grito de júbilo y de fervor patriótico manifestados con impresiones inenarrables de alegría. Alegria de sentirse libres y orgullo de volver a España. Entre otras de las manifestaciones externas de la locura española desde el comienzo de la guerra hasta hoy, ninguna tan clamorosa, tan viva, tan acentuada, tan luminosa, tan ferviente como ésta. Ha sufrido mucho la gente de Castellón. Y en los últimos días de terror los rojos llegaron a extremos que yo mismo no sé si me atreveré a decir. Aun más. Adenados de la ciudad tuvimos que sufrir la obstinación rencorosa del enemigo que hostilizaba desde los altos próximos donde se escondieron tienen en su carrera liberadora. Gritos y vitores en las calles, las casas engalanadas y las gentes corriendo alocadamente, brillante la mirada en el rostro, vitoreando al Caudillo y España. Al mismo tiempo, en varias calles de Castellón el servicio de Auxilio Social empieza a repartir las provisiones entre los que durante tantos meses han sufrido hambre y miseria.

del Grao, todavía las últimas cuadrillas de fasciosos entraban en los refugios en donde se escondían miles y miles de personas para sacar a unos muertos o vivos con bombas de mano a pobres mujeres y niños arrancados de la proximidad de los suyos para llevarlos lejos, donde han tenido lugar horribles fusilamientos en masa, cuyos cadáveres nosotros mismos hemos podido contemplar esta mañana.

Todos los horrores que han sufrido en Castellón, todos los crímenes, aun los más abyectos, han tenido exteriorización en esta ciudad que ha padecido horriblemente. Pero en contraste ya están aquí los soldados de Franco. Las escenas de emoción, los padres encuentran a sus hijos, las familias se reconocen al cabo de meses de persecución.

Al contemplar estos comedores de Auxilio Social instalados rápidamente que hoy mismo funcionan, se vuelve a comer la sopa caliente y el pan blanco: Es la compensación, aunque sea pequeñísima de tanto martirio, de tanta calamidad. Por eso el espectáculo de Castellón el primer día que respira a sus anchas oyendo el cañón en la lejanía que va persiguiendo a las horas que huyen por el Sur, es el espectáculo indescriptible de emoción y entusiasmo, de alegría y de respiro que no hay pluma ni corazón que acierte a describirle. Hombres maduros, viejecitos que apenas se sostienen, niños que se ofrecen con sus manecitas levantadas al paso de la bandera, muchachitas que se arrodillan en las calles ante los soldados que desfilan.

Con las tropas ha llegado el General Aranda, invitado héroe de Asturias. El runruneo de la aviación que pretege estas acciones a la orilla del Mar Nostrum, donde tiene un sabor y una emoción inenarrable y se goza de la alegría extraordinaria que se entra por los sentidos y que se escapa por el corazón a borbotones. Yo no puedo decir más sino que Castellón es profunda, honda, enteramente español; como es españolísima toda la región de Valencia porque no he visto ni he contemplado nunca rincón de la España liberada donde el espíritu vibre más hondamente, donde hombres, mujeres, niños y muchachuelas griten hasta enroquecer con más vigor a la llegada de las tropas del Caudillo defensores salvadores de la España inmortal, que en esta hora, más próxima que nunca, lograrán el triunfo definitivo.

Spectator  
Miércoles, 15, a la noche.

### «Pero, ¿no es esto Castellón?»

«Sí, señor; esto es Castellón, un puerto español: Vds. están descargando armas para los fascistas...»  
EL VELERO «PAPASTRATOS»

Blanco como una gaviota, como diría un poeta cursi, era el velero griego "Papastratos". El "Papastratos" salió hace un mes del puerto del Pireo. La vida era fácil a bordo. El viento mediterráneo sopla sobre las olas. El viaje era feliz para los nuevos argonautas, que cantaban alegremente viejas canciones de su tierra. En esta forma transcurrieron treinta días de placida navegación.

El 13 de junio último, por la mañana, el capitán de "Papastratos", que como buen marino auténtico masticaba su pipa de tabaco sentado en la proa del velero, en un momento dejó de succionar la pipa, oteó intencionalmente el lejano horizonte, descubrió las costas lejanas y dió el orden de torcer hacia barlovento.

—Aquello —dijo a sus marineros— es el puerto republicano de Castellón. La tripulación recibió con júbilo la grata noticia del capitán, alegrándose del próximo término del viaje. Cantáronse con más fuerza que antes los viejos cantos de su tierra. El velero se iba aproximando más y más hacia la costa. La ciudad de Castellón se perfilaba cada vez con más relieve. Pronto llegaban al puerto y comenzaban las faenas del amarre.

Por cierto que cuando los tripulan-

(Viene de la primera página)  
argentino, me ha sugerido estos rengones, y nada más oportuno que traer los aquí, en el día más señalado de los españoles en el día del CORPUS CHRISTI.

Fr. Tomás Domínguez Mercedario

EL SEÑOR  
D. Antonio Rosselló y Ferrer  
Ha fallecido en la ciudad de Manacor a la edad de 67 años, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
A. E. R. I. P.  
Su afilida hermana doña María, hermanos políticos don Bartolomé Marcó, doña Isabel Torrens y doña María Binimelis, tía, sobrinos y demás familia, al participarlo a sus amistades les ruegan le tengan presente en sus oraciones y les invitan al funeral que se celebrará en la parroquial Iglesia de Manacor, mañana viernes, día 17 a las 11 y cuarto. El duelo se despide en la Iglesia.  
No se invita particularmente  
El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Frontón Balear  
Hoy jueves 16 de Junio de 1938  
Tarde a las 5  
ORIO — ARRATE  
contra  
CARMELO — ISASI  
ZULAICA — TRECET  
contra  
BARENECHEA — IRIONDO  
y quinielas.  
Detalles por carteles y programas  
Sábado: tarde y noche partidos y quinielas.

Don Antonio Garau Monserrat  
Ha fallecido a la edad de 78 años, habiendo recibido los Auxilios Espirituales  
E. P. D.  
Su esposa, hijo, hija, hijos políticos, hermanas y hermanos políticos, nietos y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rezo del Santo Rosario, que se rezará esta tarde, a las diez y ocho y treinta, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.  
Casa mortuoria: Carretera de Lluchmayor, 43 — Molinar  
No se invita particularmente.

Si quieres respirar el ambiente de la España regenerada... ¡Acude el próximo viernes a las 7 y media al Teatro Principal!

INFORMACION DE PALMA

Comandancia General de Baleares

FESTIVIDADES Siendo mañana la festividad del santísimo Corpus Christi, vinculada a páginas gloriosas de nuestra Historia, el Excmo. Sr. Comandante General ha dispuesto...

PROCESION El Excmo. Sr. Ministro de Defensa Nacional, en radiograma de hoy, dice al Excmo. Sr. Comandante General, lo siguiente:

Por resolución de S. E. el Generalísimo, en poblaciones donde haya tropas asistirá procesión Corpus Christi un piquete sin cubrir carrera donde fuerzas sean muy reducidas...

Este número se publica con permiso de la Autoridad Eclesiástica

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

SECCION FEMENINA Debido a la festividad del día de hoy, queda suspendida hasta el próximo jueves la charla que semanalmente dedica a la mujer mallorquina esta Delegación Provincial de Prensa y Propaganda...

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Trenes extraordinarios entre Palma y Lluçmayor A partir del próximo día 20 del actual, se efectuarán temporalmente los siguientes trenes extraordinarios de viajeros entre Palma y Lluçmayor...

Junta reguladora de importación y exportación de Baleares

Se hace público que los propietarios que hayan extraviado el ejemplar A) correspondiente a los resguardos de entrega de almadrón de la Campaña Almadrera 1937-38, deberán ponerlo en conocimiento de esta Junta...

Jefatura de Antiaeronaútica

Conocida la costumbre de los que en estos tiempos prenden fuego a castorres, hierba seca, etc., y considerando esto, señales luminosas que deben evitarse...

autoridades correspondientes. Palma, 15 de Junio de 1938, II T. —De orden del Comandante Jefe. —El Secretario General, V. Valls y Gadea.

Boletín religioso

VIERNES, 17 Stos. Pelegrino y Avita, mrs. La festividad del Corpus Christi, se celebrará en la parroquia Iglesia de Santa Eulalia...

OTRAS FUNCIONES En la Parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche), a las 7 y media de la tarde...

Inspección Provincial de Primera Enseñanza de Baleares Por Orden del Excmo. Sr. Comandante General, del día 8, a propuesta de la Jefatura de Antiaeronaútica...

C. N. S. En aclaración a la orden de esta Delegación Sindical del día 28 de mayo próximo pasado...

SECCION FEMENINA Debido a la festividad del día de hoy, queda suspendida hasta el próximo jueves la charla que semanalmente dedica a la mujer mallorquina...

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca Trenes extraordinarios entre Palma y Lluçmayor A partir del próximo día 20 del actual...

Junta reguladora de importación y exportación de Baleares Se hace público que los propietarios que hayan extraviado el ejemplar A) correspondiente...

Jefatura de Antiaeronaútica Conocida la costumbre de los que en estos tiempos prenden fuego a castorres, hierba seca, etc., y considerando esto...

GRAN ACTO PRO - MORALIDAD

Organizado por las ramas femeninas de ACCION CATOLICA, que se celebrará mañana, día 17, en el Teatro Principal, a las siete y media de la tarde.

PROGRAMA

Himno Nacional Discurso por el abogado don Félix Pons Primera parte del concierto a cargo de la Banda-Orquesta del Regimiento de Infantería, dirigida por el Maestro Balaguer. Primera parte Grieg. — Primavera, Transcripción. J. Alberti Wagner. — Hoja de Album Mendelssohn. — Sinfonía número 3. Trans. J. Alberti Turina. — Orfía Danza. Trans. J. Alberti Discursos por el Capitán del Cuerpo Jurídico, don Luis Ramallo. Segunda parte del Concierto. Granados. — Dos danzas en DO menor y en RE mayor. Trans. J. Alberti. Manuel de Falla. — Amor brujo, sin interrupción A. Introducción y Escena. Trns. Feliciano Ponsá B. Circulo Mágico, id. id. C. Danza del Fuego, id. id. Torrandell Jaume. — Homenaje a Franco, Marcha heroica. Trans J. Alberti. En un entreacto, las señoritas e la J. F. de A. C. efectuarán una recaudación para Valencia. La entrada será por invitación

La festividad del Corpus Christi

En la Catedral se ha celebrado esta mañana la Misa solemne de Pontifical, asis tiendo el Ayuntamiento en corporación, presidido por el Excmo. Sr. Gobernador

Hoy, nuestra muy católica ciudad celebra la fiesta del Corpus Christi. En los centros oficiales ondea el pabellón nacional.

En cumplimiento de lo dispuesto por el Excmo. Sr. Ministro del Interior declarando festivo el día de hoy el comercio ha cerrado sus tiendas presentando la población el animado aspecto de los días festivos.

En la Santa Iglesia Catedral, que luce hoy su magnífica iluminación y ornato de las grandes solemnidades, se ha efectuado a las nueve y media la exposición del Santísimo; a continuación se cantó Prima y Tercia.

A las diez y media, se ha celebrado la Misa mayor solemne, de pontifical.

Ha sido el celebrante el Excmo. y Rvmo. Sr. Dr. don José Miralles y Sbert, Arzobispo-Obispo de Mallorca, asistido de los M. Iltres. señores don Juan Rotger, Dean, de Presbítero asistente; don Francisco María Ortega de la Lorena, Arcediano, de Diácono de Honor; don Enrique Ibáñez Rizo, Chantre, de Subdiácono de Honor; don Juan Sirvent y don Andrés Caimari, Canónigos, de Diácono y Subdiácono en la Misa, respectivamente.

Esta tarde, a las ocho, después de los actos corales, tendrá lugar la solemne procesión por el interior del templo, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Se proroga la temporada de fútbol hasta el 30 de agosto

Partidos para el próximo domingo

Hemos recibido la siguiente nota oficiosa de la Federación Balear de Fútbol:

Se pone en conocimiento de todos los Clubs y jugadores, que el Comité Directivo de la Federación Balear de Fútbol, una vez examinada la actual situación creada por las circunstancias que estamos atravesando...

Relación de los partidos que se han de celebrar el día 19 de Junio a las 5'15 de la tarde. Campeonato Liga Mallorca: Pobense — Athletic. Soledad — Constancia. Torneo Trofeos Frente y Hospitales Calatrava — Palma (será arbitrado por el Sr. Florit). Marina — Arrabal (campo del Hércules antes del Iberia) y será arbitrado por el Sr. Planas.

Fallecimiento de D. Antonio Garau Monserrat. E. P. D. De carácter franco y amable, era el finado por su trato afable y sus condiciones personales muy apreciadas por cuantos le conocieron.

Fue Alcalde de Manacor dejando de su gestión un buen recuerdo. Su muerte ha sido muy sentida. A su afilida familia, muy especialmente a su hermana, D.ª María; hermanos políticos, don Isabel Torrens, doña María Binimelis y don Bartolomé Marco, nuestro muy sentido pésame.

Falleció ayer en la ciudad de Manacor, habiendo recibido los Santos Sacramentos y Bendición de Su Santidad D. Antonio Rosselló Ferrer.

DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato genito-urinario. Puigdorff 14 de 12 a 1. (VIAS URINARIAS GINECOLOGIA)

CONSTRUCCIONES MODERNAS

Ante-Proyectos y presupuestos GRATIS. Contratos a primas fijas garantizadas. Antes de construir, consulta esta Casa. Carpintería, Alfarería, Canteras propias Personal especializado.

Exclusividad de las placas de pisos marca "LADRIHIERO", patente nacional registrada. LAS MAS RESISTENTES LIGERAS Y SONORAS ISOTERMICAS Y ECONOMICAS

Empresa constructora: PUBLICIDAD BALEAR, S. L. Cort, 10, entresuelo. Teléfono 20-81. Don José de Oleza Frates. Don Vicente Valls Gadea

17 de Junio... 17 de junio... 17 de Junio. GRAN ACTO PRO MORALIDAD, EN EL TEATRO PRINCIPAL

El económico, grave problema de Francia

Y, TRAS ESTO, TODO ANDA DE CABEZA Ante el viaje de los Reyes de Inglaterra, existe en París una verdadera efusión de simpatía; pero ayer la Prensa francesa ataca furiosamente a Mr. Chamberlain

Uno de los problemas más graves por que atraviesa Francia es, indudablemente, la cuestión económica. Y, tras esto, todo anda de cabeza: "¡Hay que moderar los gastos! ¡Hay que reforzar los ingresos, incrementar el consumo, elevar la producción!"

Se reciben noticias de que los Reyes de Inglaterra aprobaron en Londres el programa oficial de la visita que harán el día 23 a París. En la capital francesa, se simultanean los adormidos con las medidas policíacas. Vigilancia por todas partes; las casas del recorrido estarán sometidas a vigilancia severísimas y las personas que en aquel día deben circular por este recorrido necesitarán un salvoconducto oficial, y a este tenor, todo lo que ustedes imaginen.

En cuanto a París en gala, diremos que sobre los Campos Elíseos se está elevando una sinfonia en negro y oro, con columnas y medallones que contemplan las armas del Reino Unido y las de la República francesa; se ven den millares de banderitas con los colores de ambas naciones, los niños de las escuelas ensayan a coro el "God save the King". Existe una verdadera efusión de simpatía a Inglaterra; pero hoy la prensa francesa ataca furiosamente a Mr. Chamberlain.

Shanghai. — La rotura de los diques del río Amarillo, criminalmente perpetrada por las hordas de Chang-kai-seck, ha obstaculizado algún tanto el avance de las tropas japonesas con la prisa que se quería hacia Hankon.

Para contener el avance japonés, los chinos han roto los diques del río Amarillo

Se ha comprobado que tal rotura estaba sistemáticamente preparada y ayer los diques del río Mu, que ha constituido el último intento desesperado para atajar el avance japonés. La inundación afecta a 34.000 kilómetros cuadrados, donde se hallan unos 2.000 poblados, con un total de 200.000 habitantes. Los chinos hicieron asimismo saltar ayer los diques del río Mu.

Ayer se reunió la Comisión gestora de la Diputación

Bajo la presidencia del señor Quint Zaforteza se reunió ayer la Comisión Gestora de la Excmo. Diputación Provincial de Baleares. Se aprobaron el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios provinciales.

Visto un oficio del Arquitecto de la provincia, proponiendo la ejecución de pequeñas obras de carpintería en el Palacio Provincial, se acuerda. Se dió lectura a un oficio del señor Archivero - Bibliotecario relacionando las obras procedentes de la Biblioteca Campaner graciasamente cedidas por don Tomás Ripoll a la Biblioteca Provincial de Cultura artesana. Se agradece el donativo.

Se aprobó un dictamen del Negociado de Arbitrios proponiendo se admita a don José Vivern Ferrer la renuncia del cargo de Agente recaudador del Impuesto de cédulas personales en el municipio de Inca. Otro del mismo proponiendo se admita a don Miguel Amengual Capellá la renuncia del cargo de Agente recaudador del Impuesto de cédulas personales en el municipio de Sanceillas.

Otro del mismo proponiendo se expida a don Juan Ximenes Torrens cédula personal con arreglo al beneficio concedido al padre de familia numero 54. Otro del mismo proponiendo la aprobación del Padrón del Impuesto de cédulas personales correspondientes al municipio de Santa Eulalia del Río.

Otro del mismo proponiendo la aprobación del Padrón del Impuesto de cédulas personales respectivo al municipio de Formentorera. Se entra la Comisión de un oficio de don Pablo Coll Soberats aceptando el cargo de Recaudador titular de la Zona de Ibiza.

Pasa a informe del letrado un oficio del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo - Obispo de esta Diócesis relativo a duplico inscripción de la Iglesia del Hospital en el Registro de la Propiedad. Pasa a Hacienda un oficio de la Delegación Provincial de Asistencia a Frenes y Hospitales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, solicitando una subvención periódica. Se autoriza también la cesión a la misma Delegación por la Escuela Tipográfica provincial de diferentes impresos. Conceder un premio de 100 ptas. y el tema Bosquejo Histórico de la Marina de vela mallorquina, Siglos 18 y 19. Visto un oficio del Imo. señor Director del Instituto Nacional "Ramón Lull", de segunda enseñanza invitando a la Diputación para que conceda un premio para el II Certamen científico literario que se celebrará en el curso próximo, se acuerda. Se entra la comisión de un oficio de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana agradeciendo el acuerdo de esta Comisión Gestora mejorando el premio de cobranza a los Recaudadores de Contribuciones que cuidan del cobro de las cuotas de dicha Cámara. Se acordó la admisión de desvaldidos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia. Se acuerda la adquisición de efectos que se necesitan en la farmacia del Hospital. Se enteró la Comisión de otro oficio sobre regulación de gastos de entierro y de otro del señor Director de la Clínica Mental de Jesús dando cuenta del ingreso de un aforado de Guerra. Y se levantó la sesión.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

COLONIAS ESCOLARES La Comisión Gestora Municipal en sesión de día 10 del actual acordó abrir un concurso entre Maestros de Instrucción Primaria para la dirección de Colonias escolares de vacaciones.

Los mejores pelotaris en partidos y quincenas de gran emoción. Sábado por la noche, en el Frontón Balear. Balón-cesto Hoy, a las 5'30 en el campo del Athletic en torneo se jugarán los siguientes partidos: "Icaros" — "Comandancia". "Jaime I" — "Parque".

COMPRO CHOPOS, PLATEROS Y OLMOS Diríjirse: Guillermo Oliver, Almacén de Maderas. — MANACOR. COMPRAMOS Garrafas en buen estado pagando buenos precios. Uetam, 60 — PALMA.

# ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio especial de "Correo de Mallorca.")

## Victoria trascendental en el Sur

Una maniobra amplísima y ejecutada con admirable precisión rodeó a los marxistas, cuyas posiciones cayeron en escaso tiempo en nuestro poder UNOS PUEBLOS ESPERAN SU LIBERACION

Una victoria trascendental ha obtenido hoy el Ejército del Sur. Se ha aperiodado, en brillante avance, de toda la cadena de sierras entre la de la Grana y el valle del Tújar. La acometividad de nuestros soldados, animados por el éxito de Castellón, hizo que se rebasaran los objetivos con asombro de los rojos. Esta mañana, prosiguió el avance victorioso.

Partieron nuestras unidades de la línea establecida ayer, dirigiéndose hacia el macizo, donde aún el enemigo resistía en muy buenas posiciones. Era tal el ímpetu de nuestros muchachos que, con escasa preparación artillera, se lanzaron al asalto de las posiciones guardadas con trincheras y alambradas. Cayó primeramente la Sierra de Torozo a la que siguió la Sierra Mirón y la posición llamada de Cerrejónillo, donde el enemigo pretendió hacerse fuerte para cortar el ataque hacia otros objetivos de más grande valor estratégico. Una maniobra amplísima y ejecutada con admirable precisión rodeó a los marxistas, y en escaso tiempo, caían las posiciones en nuestro poder, con todo lo que en ellas el enemigo había acumulado.

Fueron pocos los rojos que quedaron para contar la hazaña, algunos de los cuales se salvaron arrastrándose por entre los matorrales. Mientras tanto, otras unidades nuestras iban asegurando la posesión de esta conquista, estableciendo puestos en las estribaciones, hasta que el mando dispuso el asalto a las Sierras de la Mesegada y Traperá.

Yo quisiera que los españoles vieran estos cerros, aunque solo fuera en una película cinematográfica, para que su admiración por esta hazaña de los soldados del sur subiera de punto. Se trata de dos sierras que son las últimas del extenso macizo que los rojos tenían que defender, cuyas

## El cinismo de Miaja

El «ex-sargento» ha dirigido una proclama a los ejércitos rojos levantinos en derrota, a quienes se atreve a hablar... ¡en nombre de España! DE NUEVO, LA CONSIGNA ES LA DE LA RESISTENCIA

Tras la liberación de Castellón por las gloriosas tropas nacionales, la situación de la zona roja, trágica ya desde hace muchos meses, se ha visto agravada con la demoralización y el pánico que, entre los auténticos marxistas responsables de crímenes y atropellos, ha producido la nueva gran derrota y las que hace prever el incontestable avance de los «facciosos».

Y, naturalmente, los dirigentes apeñan de nuevo a todos los medios para tranquilizar a los «dirigidos», para intentar elevar el clima moral de las ciudades rojas, para hacer creer a los tontos —que tales son los únicos que les hacen ya caso— que aun hay esperanzas remotas de victoria que sólo en una resistencia criminal y estéril puede tener su base.

No les bastan, para poner fin a su farsa trágica, ni los millares y millares de vidas jóvenes inútilmente sacrificadas a su vesania, ni la repulsa unánime de las poblaciones que se niegan ya decididamente —como acaba de verse en Castellón— a seguir a la horda, ni el convencimiento, que tienen ya como el más fer-

posiciones han conquistado una tras otra nuestros bravos, saltando por peñascos y matorrales.

La tradición granadera de nuestra gloriosa infantería ha querido tener repetición por estas tierras que los rojos defendían con calor, porque sabían lo que perdían. Con bombas de mano lanzadas con este arte peculiar del infante español, se causó gran estrago a los rojos, y a media tarde la Bandera Española tremolaba en lo más alto de la sierra Traperá, dominando el extenso valle del Tújar donde unos pueblos importantes esperan su liberación.

Los rojos huyen presa del pánico y, como ayer, han incendiado las cosechas y los sembrados de pastos para protegerse con la humareda. No puedo saber con precisión las bajas que ha sufrido el enemigo, porque nuestras brigadas siguen buscando cadáveres. Entre las espesuras de las sierras hay más de 300 prisioneros y no todos ellos españoles. Se han cogido 2 cañones del 155 largo francés, mucha documentación, numerosos fusiles ametralladores y fusiles de repetición y abundante material. En algunas redadas de la sierra nuestros soldados encontraron un núcleo de hombres fusil en alto vitoreando a España y a Franco y que se entregaban a nuestra generosidad; y es digno de notar que entre estos milicianos hubo uno que trajo dos mulos, con dos máquinas de escribir y la documentación completa de su batallón, que debería ver el comité de no-intervención para que se vea quienes son los que han invadido España.

La satisfacción del General Queipo de Llano es muy grande y está justificada al considerar que, entre ayer y hoy, se han avanzado 15 km. de profundidad, dominando todo el rico y fértil valle del Tújar.

JAVIER DE NAVARRA  
Miércoles, 15, a la noche

## El cinismo de Miaja

El «ex-sargento» ha dirigido una proclama a los ejércitos rojos levantinos en derrota, a quienes se atreve a hablar... ¡en nombre de España! DE NUEVO, LA CONSIGNA ES LA DE LA RESISTENCIA

Tras la liberación de Castellón por las gloriosas tropas nacionales, la situación de la zona roja, trágica ya desde hace muchos meses, se ha visto agravada con la demoralización y el pánico que, entre los auténticos marxistas responsables de crímenes y atropellos, ha producido la nueva gran derrota y las que hace prever el incontestable avance de los «facciosos».

Y, naturalmente, los dirigentes apeñan de nuevo a todos los medios para tranquilizar a los «dirigidos», para intentar elevar el clima moral de las ciudades rojas, para hacer creer a los tontos —que tales son los únicos que les hacen ya caso— que aun hay esperanzas remotas de victoria que sólo en una resistencia criminal y estéril puede tener su base.

No les bastan, para poner fin a su farsa trágica, ni los millares y millares de vidas jóvenes inútilmente sacrificadas a su vesania, ni la repulsa unánime de las poblaciones que se niegan ya decididamente —como acaba de verse en Castellón— a seguir a la horda, ni el convencimiento, que tienen ya como el más fer-

viente de los nacionalistas, de que el triunfo, inminente, aplastante y definitivo, de Franco y sus Ejércitos, es inevitable.

Esta vez —como antes Negrín tras los desastres marxistas de Teruel y Lerida— un mandamás se ha dirigido a los llamados combatientes bolcheviques. Y ha sido, el más bufo de cuantos manchan a España con su baba y su traición. Miaja ha lanzado una proclama a los «ejércitos de Levante» en derrota, diciéndoles, hipócrita y falazmente «en nombre de España» cosas tan verdades como «el enemigo ataca fuerte», y tan positivamente falsas y mendaces —y él sabe lo son— como esas otras:

«Si resistimos, venceremos... La victoria (?) merece sacrificios... Yo exijo cumpláis el mandato de España...»

¿Verdad que no cabe sarcasmo mayor? Los que entregaron España a Moscú, maniatada y vendida, se atreven ahora a decir que hablan en nombre de ella.

Si no fueran repugnantes por muchos motivos, los caporales rojos serían por su cinismo desmedido.

## Sigue la marcha triunfal

Berlín. — Después de la toma de Castellón de la Plana, se efectúa rápidamente el avance de las tropas nacionalistas españolas hacia Valencia.

A consecuencia de la toma de la ciudad de Villarreal, se encuentran en una muy mala situación estratégica importantes destacamentos de milicia nos rojos, con unos cuatro a seis mil hombres.

Según los últimos comunicados, estos milicianos procuran escapar, pero las tentativas de abrirse paso fueron rechazadas por las tropas nacionalistas. Se cuenta con la rápida capitulación de los destacamentos rojos que están completamente rodeados.

Desde que las tropas de Franco pasaron el río Mijares, ya no puede considerarse éste como nueva línea de defensa de los rojos, que huyen hacia el sur.

## 15.000 rojos cercados

En la enorme bolsa formada por nuestros soldados victoriosos SE AVANZA SIN CESAR

Castellón de la Plana. — Se afirma que el número de milicianos rojos que se encuentran en la bolsa que los soldados nacionales han hecho se eleva a unos 15.000. Se han recogido 32 piezas de artillería, 33 camiones y algunos carros de asalto.

Los soldados nacionales han avanzado impetuosamente, venciendo la fuerte resistencia del enemigo, llegando hasta las proximidades de Almazora, pueblo que ha sido al fin ocupado por los soldados de España.

Los marxistas decidieron presentar batalla a los nacionales en las proximidades del río Mijares, teniendo como defensa el río, pero fueron arro-

llados, siendo ocupadas todas sus defensas.

Mientras los marxistas se defendían en las proximidades de Almazora, para impedir el avance de los nacionales, el General Aranda envió una columna que atravesó el Mijares más el N.O. logrando ocupar Villarreal y continuando su marcha.

Las fuerzas del General García Valiño, compuestas por la Primera de Navarra, avanzando a través de los pianos, lograron ocupar el pueblo de Alcora continuando su marcha.

LEA VD. CORREO DE MALLORCA

## Los rojos han «evacuado» Castellón

Así dan cuenta, en su parte oficial, de la aplastante derrota que sufrieron en la rica capital

El parte rojo de anoche habla ya algo de Castellón. «Durante cuatro días —dice—, se ha luchado donadamente en los frentes castellonenses donde las fuerzas «facciosas» atacaron con gran furia, provistas de toda clase de elementos.

Las tropas «gubernamentales» han evacuado normalmente Castellón, después de haber inutilizado el puerto evitando ser envueltas por los «facciosos».

Los rojos no se atreven a confesar

su aplastante derrota. Y, habilidosamente, dicen que sus tropas han «evacuado normalmente» la rica capital, cuando el hecho cierto es que, expulsadas de allí por nuestras gloriosas fuerzas, que las infligieron una de las mayores derrotas de la guerra actual, huyeron a la desbandada, dejando los caminos teñidos de sangre y llenos de cadáveres de esa pobre gente a quien la maldad de sus jefes lleva estérilmente a los frentes para que muera en una lucha que ya tienen completamente perdida.

## Dice la Prensa española

Ante la toma de Castellón (De «Radio Nacional»)

La prensa de España se ocupa de la victoria de Castellón, poniendo de relieve los principales episodios; todos los periódicos llevaban en la portada la efígie del CAUDILLO anteayer, y

ayer publicaron las fotografías de los jefes más destacados en la maniobra mostrando su figura a los lectores de los periódicos: General Aranda, quien ha conducido a las tropas de Galicia por el camino de la victoria y en las duras batallas de Cuevas de Vinromá, continuando la persecución de los rojos hasta el mismo Castellón; el General García Valiño, que ha conducido el flanco interno de las unidades de maniobra y que han dado por resultado la entrada misma en Castellón, venciendo las dificultades que oponían las montañas; el General



El general Aranda



El general Martín Alonso

Martín Alonso, que con las fuerzas de Galicia arremetió con furia a los marxistas hasta entrar en Castellón, y, por último, al General Alonso Vega, quien, llevando el centro del dispositivo, realizó la acción decisiva con insuperable acierto.

Mientras tanto, los soldados continúan su avance y ocupan Figuerola y los periódicos reciben noticias comunicadas desde Madrid anunciando que desde la caída de Castellón la noticia circula rápidamente por la capital roja, y, en vista de ello, después de medio día se formaron numerosísimos grupos, teniendo que intervenir la policía roja, pero fue arrollada por los manifestantes, sobretodo en Madrid, en que murió uno de los agentes.

## Commemoración de la batalla del Piave en Treviso

Treviso. — Hoy, jueves, comienzan en esta región las solemnidades con-

memorativas de la batalla del Piave.

A este efecto, se fueron concentrando ayer en esta capital numerosos grupos de «camisas negras» y voluntarios, que hoy asistirán a una misa en el monte Grappa, junto al osario donde reposan las cenizas de los soldados muertos en el campo de honor.

## Dos años de revolución roja

Aumenta el desconcierto político en el campo marxista, entre los que querían hacer la revolución con la guerra y los que querían la guerra con la revolución LOS MOTIVOS DE DISIDENCIA SE AGRAVAN

Al cabo de dos años de revolución, en la zona roja domina el mayor desconcierto político.

Leemos en «Solidaridad Obrera» un capítulo más de la inmensa polémica que comenzó el 19 de julio entre los que querían hacer la revolución con la guerra y los que querían hacer la guerra con la revolución.

Estos últimos, es decir los sindicalistas y anarquistas, se han visto con tinuamente arrollados por los marxistas puros, más avenidos a fórmulas de convivencia y más dóciles a las consignas de Moscú para mantener el frente popular con todo su confusionalismo.

Lamenta «Solidaridad Obrera», en el artículo a que nos referimos, que observa en mucha prensa de la zona roja un afán demasiado sospechoso de llamar experimentos aventurados a las «gloriosas conquistas del proletariado colectivizador» que ha querido explotar la vida económica de la zona roja sobre bases nuevas. Esta prensa, representada principalmente por «El Diluvio» y «La Vanguardia», no cesa de lamentar la suerte de los antiguos patronos expropiados simultáneamente y que crearon con ellos disimulo la desorganización económica absoluta que ha resultado de esta nueva organización de desorden. «Solidaridad Obrera», ante el fracaso de los métodos colectivistas y an-

te las tremendas contradicciones del sistema y ante la protesta, más o menos disimulada por la censura de prensa, se empeña en decir que sus enemigos persiguen ante todo la continuación de determinados privilegios y aún la creación de otros nuevos, sin preocuparse gran cosa del efecto que esto produciría en el espíritu de millares y millares de combatientes y de trabajadores que se sacrifican para atender las diversas necesidades de la lucha.

«Solidaridad Obrera», con esta frase, disimula el desencanto de las masas que tenían fe revolucionaria y que se han tropezado con la realidad. «Solidaridad Obrera», equivocadamente, parece que anuncia reacciones peligrosas contra las apariencias demagógicas que el «gobierno» de los comunistas de Negrín se empeñan en mantener.

La polémica ha durado ya mucho tiempo y lo hemos leído a lo largo de muchos exámenes de prensa roja. La censura apenas ha podido enguantar las garras de los trabajadores sindicalistas y de los más taimados organizadores marxistas. ¿Se acercará ya el día en que la polémica vuelva a ladarse a planos más contundentes que el de la «prensa»? A los dos años, los motivos de disidencia se agravan en lugar de reducirse.

Lo cual nos alegra.

## Consejo de Ministros

El primer acuerdo fué felicitar al Caudillo, al Ministro de Defensa Nacional y al Ejército por las nuevas victorias logradas

Burgos. — Ayer tarde, a las cinco menos cuarto, en el Palacio del Caudillo donde se encontraba el Generalísimo se reunió el Consejo de Ministros.

Lo presidió el Jefe del Estado. A las cinco menos cuarto empezaron a llegar los Ministros, siendo el primero el de Justicia, señor Conde de Rodezno.

Pocos minutos después llegaron los demás Consejeros señores Suances, general Martínez Anido, González Bueno, general Jordana, Fernández Cuesta, general Dávila, Peña y Amado.

El Ministro del Interior, señor Serrano Suñer, se hallaba con el Generalísimo.

No asistió el señor Sainz Rodríguez, Ministro de Educación Nacional, por hallarse ligeramente enfermo.

A las once menos cuarto de la noche terminó la reunión.

El secretario del Consejo, señor Serrano Suñer, facilitó a los periodistas la siguientes referencia de lo tratado.

En primer lugar —dijo— el Consejo

jo ha felicitado al Generalísimo, al Ministro de Defensa Nacional y con ellos al Ejército por las nuevas y brillantes victorias ganadas para la Patria.

Se han aprobado después los siguientes decretos:

Del Ministerio de Agricultura se ha aprobado la tasa del vino.

Del Ministerio del Interior, decreto sobre régimen municipal facultativo en los territorios recientemente liberados.

De Organización y Acción Sindical, dictando nuevas normas para el funcionamiento del Instituto Nacional de Previsión y modificando el artículo 117 de la Ley de Accidentes del Trabajo.

De Hacienda y Economía, nombra al Delegado de Hacienda de la provincia de Castellón a don José Rodríguez Hontoria.

Id. Presidente de la Comisión arbitral del puesto de dicha provincia a don Salvador Ros.

Por último el Consejo examinó la situación interior y exterior.

## ¿Constituirá Castellón el principio del fin?

Según «Le Temps», las conquistas de Franco pueden conducir al derrumbamiento de todo el frente Sur

París. — La prensa de esta capital dedica comentarios de todas las clases sobre la ocupación de Castellón llevada a cabo por las tropas del Generalísimo Franco.

Frente a la mala cara que ponen los portavoces del izquierdismo, «Le Temps» constata que, a pesar de todas las dificultades y de la resistencia roja, continúan las victorias del general Franco, y así no se hará esperar la conquista de Valencia, la cual podría ser quizás el golpe de gracia dado a los rojos y constituir el derrumbamiento de todo el frente Sur de los marxistas.

Berlín. — Se tiene noticia de que el Gobierno de la URSS, ante los con-

tinuos desastres de los rojos españoles, ha dado orden a sus agentes y representantes en Barcelona y en la España roja de trasladarse a Praga.

Conforme a esto, se sabe que ya ha llegado a esta ciudad un general ruso, que había de asesor del general Miaja, y 20 funcionarios más rusos, que se encontraban en Barcelona.

El último desastre, sobre todo, sufrido por los rojos al perder Castellón se sabe que ha producido un efecto moral inenarrable y un enorme pánico en los ambientes marxistas europeos, y hasta se llega a decir si será este, definitivamente, el principio del fin.

## Los rojos fortifican Barcelona

París. — Noticias de Barcelona dan cuenta de que, a causa de la falta de fluido eléctrico, las fábricas catalanas han reducido la jornada de trabajo semanal a 24 horas y hasta a 16, o sea, a sólo tres o dos días de trabajo en la semana.

Entretanto, los obreros son obligados, los días libres, a trabajar en los atrinchamientos y líneas de defensa, que a toda prisa y como último baluarte están construyendo los rojos en torno de la ciudad condal.

## El bombardeo de los puertos rojos

La decisión del Gabinete inglés sobre este asunto ha conjurado el peligro de las complicaciones

Londres. — La opinión pública inglesa manifiesta, en general, su satisfacción sincera ante la actitud demostrada por el Gobierno en el asunto de los bombardeos aéreos de buques mercantes ingleses en puertos rojos, al aprobar la decisión del primer Ministro, Lord Chamberlain, de no querer adoptar medida alguna ante estos bombardeos.

La solemnidad religiosa será presidida por el secretario del partido, general Starace, que hoy, por la mañana, llegará a Treviso.

La opinión pública inglesa está bien convencida de que no es éste el mo-

mento oportuno para gestos de fuerza. París. — Los ambientes parisinos se manifiestan desorientados ante la conducta de Lord Chamberlain respecto de los bombardeos aéreos de buques mercantes ingleses en puertos rojos, conducta aprobada por el Gabinete británico.

Los periódicos socialistas y comunistas arrastran, a este propósito, contra el Gobierno inglés; en cambio, los elementos moderados se muestran contentos y satisfechos por la decisión adoptada por el Gabinete británico, ya que se ha conjurado el peligro de las complicaciones.

## Continúan los disturbios en Palestina

Jerusalén. — Continúan los disturbios en la región palestina, y, con este motivo, ayer se declaró el estado de guerra en cinco pueblos más.

De choques ocurridos entre árabes y judíos y la policía inglesa, han resultado muertos cinco árabes.

## Manifestación patriótica en Zaragoza

Los vivos a España, al Caudillo y al Ejército rubricaron los bellos discursos que se pronunciaron

Zaragoza. — Ayer se celebró, en la iglesia parroquial de San Gil, en el altar de Nuestra Señora de los Desamparados, Patrona de los valencianos, una misa en acción de gracias por el triunfo alcanzado por el Ejército con la ocupación de Castellón.

La concurrencia de fieles fué extraordinaria, figurando en la presidencia todas las autoridades y representaciones de las corporaciones y organismos.

A las seis de la tarde, desde el altavoz de la Jefatura del Servicio de prensa instalado en la plaza de España, punto de partida de la manifestación, se radiaron arengas patrióticas e himnos nacionales así como una crónica con interesantes detalles de la situación de Castellón y del entusiasmo que reina en la población.

Poco después, y presidida por las autoridades, se puso en marcha la manifestación, llegando hasta la plaza de Aragón, donde se renovaron las exclamaciones de fervor patriótico de la muchedumbre. De la manifestación

se destacó su presidencia, que penetró en Capitanía, donde fué recibida, en el salón del trono, por el general Rañols, jefe de la quinta división, a quien acompañaba el coronel de Estado Mayor y Consejero Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Dario Gazapo, y otras personalidades.

El Alcalde de Zaragoza expresó al general Rañols, en breves palabras, todo el entusiasmo que ha producido en el pueblo aragonés la nueva victoria de nuestro Ejército, y le rogó trasladara al Caudillo la inquebrantable adhesión de Zaragoza al Generalísimo.

El general agradeció estas manifestaciones en nombre del Ejército y de la milicia, y ofreció hacer presente al Generalísimo la patriótica actitud siendo aplaudidísimo.

Los vivos a España, al Caudillo y al Ejército rubricaron los dos discursos, y las bandas de música sonaron los cantos nacionales y el himno nacional, que corrió la muchedumbre. Luego el general Rañols dirigió un en-